

# 美俄外长首次面对面交锋

承认两国存在分歧 表达双方合作意愿

美国国务卿安东尼·布林肯与俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫19日在冰岛首都雷克雅未克会晤。

这是美国新一届政府上台以来美俄外长首次见面。两国外长承认美俄就多项议题“分歧严重”，但双方有意寻找解决问题、改善关系的方法。

## 谋求改善关系

第12届北极理事会部长级会议定于20日在冰岛召开，布林肯和拉夫罗夫19日晚借这一机会会晤。对话持续大约1小时45分钟，超出预期。

拉夫罗夫会后告诉媒体记者：“总体而言，我认为我们开展了非常有效的对话……讨论具有建设性。”在他看来，美方表现出解决双边关系问题的意愿。

“我们达成共识，有必要改变俄美关系前些年（出现）的异常状况。”拉夫罗夫说，“我们有许多问题，难以解决，但我注意到安东尼·布林肯解决问题的意愿。我们同样有意这样做。”

布林肯告诉拉夫罗夫，美方寻求与俄方发展“可预测的稳定关系”，这对两国人和世界都有益处。

布林肯说，美俄存在分歧“并非秘密”，两国总统已就如何处理分歧进行交



5月19日，美国国务卿布林肯（左一）和俄罗斯外长拉夫罗夫（右一）在冰岛雷克雅未克举行会晤。新华社发

流。如果俄方对美国及盟友采取“侵略性行为”，美方将作出回应。“拜登总统已经用语言和行动表明，（美方回应）不是为了局势升级，并非谋求冲突，而是捍卫自身利益。”

## 不提元首会晤

按照拉夫罗夫的说法，两国外交官将为俄美元首可能举行会晤做准备。不

过，美国国务院发言人内德·普赖斯通报美俄外长会晤情况时没有提及两国元首可能会晤。

美国总统拜登4月13日同俄总统弗拉基米尔·普京通电话讨论美俄关系，其间提及与普京在第三国会晤、讨论双边关系。拜登本月7日说，期待不久与普京会晤。美国白宫同一天说，美俄之间既有分歧无须在两国元首会晤前解决。

2018年7月，普京与时任美国总统唐

纳德·特朗普在芬兰首都赫尔辛基会晤。

尽管美方提议两国元首会晤，美俄近几个月以来关系持续紧张，双方就乌克兰东部局势、网络安全、人权、美国总统选举受干预等议题分歧明显、对抗加剧。

拉夫罗夫会晤布林肯时指出，俄美两国对国际局势的评估、实现双边关系正常化的路径“分歧严重”。

两人会晤之时，美国国务院在提交美国国会的一份报告中把参与“北溪-2”天然气管道项目建设的4个实体和4艘船只列为制裁对象，但放弃对项目主要参与方“北溪-2”股份公司及总经理马蒂亚斯·瓦尔尼希施加制裁。美国政府指认“北溪-2”是俄罗斯地缘战略项目，威胁欧洲安全和能源安全，令欧洲更加依赖俄罗斯能源供应。

拜登3月负面评价普京，触发俄罗斯召回驻美大使阿纳托利·安东诺夫。安东诺夫迄今没有返回美国。

美国政府4月15日以俄罗斯发动网络袭击、干预美国总统选举等为由，对俄实施大规模制裁并驱逐10名俄外交人员。俄罗斯外交部次日宣布驱逐10名美国驻俄外交人员，禁止8名美国前任和现任官员入境，建议美国驻俄大使约翰·沙利文回国。新华社特稿

## 取消众院“口罩令” 美国两党闹分歧

美国国会众议院19日就取消众议院新冠疫情防控“口罩令”表决，最终以218名民主党人反对、210名共和党人支持的结果未能通过。

美国两党议员近日就是否继续执行在众议院戴口罩的规定产生分歧。多名共和党籍众议员接连因拒绝戴口罩遭到警告或面临罚款。

### 共和党人屡违规

上述决议草案由众议院少数党党领袖、共和党人凯文·麦卡锡发起。决议草案称，没有接种新冠疫苗的人员“对已经接种疫苗的人员不构成真正威胁”，呼吁众议院主治医生与美国疾病控制和预防中心主任协商，更新口罩指南。

麦卡锡说，“口罩令”“妨碍众议院恰当且有效地处理公共事务的能力”。

众议院议长佩洛西去年7月宣布“口罩令”：议员在众议院会议厅发言时可以摘口罩，但在其他情况下，必须戴口罩。

国会今年1月6日受暴力冲击时，议员们挤在一个房间避险，多名共和党籍议员拒绝戴口罩。后来，众议院经表决确定对不戴口罩者的惩罚措施。

美国疾控中心13日发布新指南，不再建议已完成新冠疫苗接种的人群参加室内、室外活动时戴口罩，除非在某些拥挤场合。然而，众议院“口罩令”没有撤销，招致共和党人抗议。

18日，几名拒绝戴口罩的共和党籍议员聚集在国会大厦外合影。根据美联社获得的一份名单，3名共和党籍众议员当天因违反众议院“口罩令”，面临每人500美元罚款。另有7名共和党籍众议员因拒戴口罩将受到正式警告，如再次拒绝同样将面临500美元罚款。议员如果后续再违反“口罩令”，将被罚2500美元。

### 民主党人忧风险

民主党籍众议员说，他们担心共和党籍众议员拒绝接种疫苗，并且可能传

播病毒，因而反对取消众议院“口罩令”。

马里兰州民主党籍众议员杰米·拉斯金告诉美联社记者：“我们不能摘下口罩，是因为有那么多共和党人没有接种疫苗，而且拒绝这样做。”

共和党籍众议员托马斯·梅西因违反“口罩令”受到警告。他19日说，自己曾经感染新冠病毒，具有“免疫力”。根据美国疾控中心建议，即使感染过新冠病毒，也应该接种疫苗。

众议院议长佩洛西19日在一次讲话中说，只要有议员仍未接种疫苗，“口罩令”就会继续执行。

佩洛西的发言人德鲁·哈米尔说，众议院主治医生办公室一直在与疾控中心商讨。根据疾控中心19日发布的最新指南，众议院“口罩令”与疾控中心建议“完全一致”。

“如果少数党领袖麦卡锡想在众议院摘下口罩，他应该让他的议员们接种疫苗。”哈米尔说。新华社特稿

## 引发众怒

### 印度新冠疫情严峻 莫迪支持率创新低

印度民意调查机构CVoter最新数据显示，印度总理纳伦德拉·莫迪的支持率跌至最低水平。印度新冠疫情严峻，截至19日，累计新冠确诊病例约2550万，莫迪政府受到抗疫不力批评。

路透社19日援引CVoter民调结果报道，“非常满意”莫迪执政表现的调查对象降至37%，这一数字一年前为65%。莫迪2014年当选印度总理，2019年成功连任。CVoter民调显示，莫迪执政7年以来，不满莫迪政府表现的调查对象首次超过满意者。

印度卫生部19日发布的数据显示，印度过去24小时新增4529例死亡病例，再次刷新单日新增死亡病例数纪录。疫情蔓延至印度农村地区，那里医疗资源极为匮乏。反对党指责政府抗疫不力，批评联邦政府“缺位”。莫迪的任期到2024年。路透社报道，尽管支持率下跌，莫迪仍是印度最受欢迎的政治家。新华社特稿

## 巴以冲突现缓和 美国再阻安理会斡旋

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）一名高级官员19日说，预期以色列与巴勒斯坦加沙地带武装组织可能在一两天内实现停火。

美国政府同一天表态，不会赞成由法国提出、有关化解巴以冲突的联合国安全理事会决议草案。

### 哈马斯：预期即将停火

哈马斯高级官员穆萨·阿布·马尔祖克告诉黎巴嫩“广场”电视台：“我认为，持续的斡旋停火努力将成功。我预期，停火会在一两天内达成，基础是各方都同意。”

据以色列媒体20日报道，加沙地带武装组织19日晚减少对以方火箭弹袭击，那一夜相对平静。以军20日清晨对加沙地带实施新一轮空袭，但频率相较前几天有所减少。

埃及方面近期试图说服相关方停止冲突。路透社20日以一名埃及安全人士为消



5月19日，抗议者在约旦河西岸参加示威活动。新华社发

息源报道，相关方原则上同意停火，仍在商议细节。

据半岛电视台报道，联合国中东问题特使托尔·文内斯兰在卡塔尔首都多哈会晤哈马斯政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚。

在被以色列公共广播公司记者问及21日能否实现停火时，以色列情报部长埃利·

科亨回答：“不。我们当然意识到非常显著的国际压力……我们会在实现我方目标后结束行动。”

### 美国：“无用功”加“拖后腿”

美国总统约瑟夫·拜登19日在与以色列总理本雅明·内塔尼亚胡通电话时告诉对方，他期望巴以冲突能“显

著降级”。

以色列总理府当晚发表声明，证实内塔尼亚胡在通话中感谢美方“对以色列自卫权的支持”，但强调以色列将继续对加沙地带的军事行动。

内塔尼亚胡19日会见外国使节时说，不会为结束以军行动设置时间表，行动是为达到“强力震慑作用”，让哈马斯再也不敢与以军冲突。

美国常驻联合国代表团19日证实，美方不会支持由法国推动的安理会决议草案。

这份决议草案由法国、埃及、约旦三国领导人共同商定，内容涉及敦促巴以双方停火以及提供人道主义援助。

作为安理会常任理事国，美国行使否决权会导致草案无法通过。这不是美国首次阻挠联合国化解巴以冲突的努力。美方先前多次阻止安理会通过呼吁巴以停火止暴和保护平民的联合声明。新华社特稿

## 剽窃丑闻

### 博士论文涉嫌抄袭 德一部长被迫辞职

因卷入博士论文剽窃丑闻，德国联邦政府家庭、老年人、妇女和青年事务部长弗兰齐斯卡·吉费19日辞职。

吉费是社会民主党成员，2018年起担任上述职务。吉费说，她将继续投身定于9月26日举行的首都柏林市长选举。德国总理默克尔已受理吉费辞呈。

吉费2010年在柏林自由大学取得博士学位，论文聚焦欧盟委员会政策。然而，2019年有人指控她的论文涉嫌抄袭，吉费当时说，如果博士学位被撤销，她将从政府辞职。柏林自由大学经过学术调查，认定吉费的论文存在一定问题，2020年11月予以书面谴责，但没有撤销她的博士学位。吉费19日在声明中说，柏林自由大学已经完成调查，要她在6月前给出答复。她说，那篇论文是心血之作，如果犯下错误，她非常遗憾。另外，如果学校决定撤销她的博士学位，她会接受。新华社特稿